

# El Adarve

FRANQUEO CONCERTADO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año VIII

Cáceres 1.º de Septiembre de 1910

Número 404

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

(AGENCIA)

**PRÉSTAMOS** desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

**I. GIRAUD**  
DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,  
CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmería.

JOSE CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

## Guipuzcoanas.

Notas de la semana.

Entre los festejos con que San Sebastián obsequia á su colonia veraniega abundan los conciertos musicales.

Aquí tenemos música buena, eh! á todas horas. Por las mañanas y anochecido dos bandas recorren las calles tocando alegres pasodobles; á mediodía y por la noche otra banda, la gran banda municipal ameniza el Boulevard con un repertorio selecto, y á las 5 de la tarde y á las 9 de la noche, también, la orquesta que dirige el maestro Arbós toca en el Gran Casino.

Quien no guste de oír música tiene que salir huyendo de la bella Easo: en cambio para los aficionados esto será un paraíso.

¿Y habrá alguien que no disfrute oyendo las obras que bordan los 80 profesores que están bajo la inteligentísima batuta del eminente compositor Sr. Arbós, de fama universal?

Esta orquesta no tiene que envidiar á la del Teatro Real de Madrid: cómo ha de envidiarla si de ella está formada? Cobra 12.000 duros en la temporada de verano.

Los conciertos clásicos de los martes llevan al regio salón egipcio del Casino, donde caben más de 800 almas, una concurrencia escogida y tan numerosa que no coge en él. Y otro tanto acontece en los conciertos artísticos que se celebran los miércoles.

La Reina madre suele asistir á ellos.

¿Y dónde se pasará el rato?

A nuestros oídos llegan las notas más inspiradas que Schubert, E. Lalo, Liszt, Berlioz, Debussy, Tchaikowky, Cherubini, Chopin, Saint Saenz, Beethoven, Rubinstein... y tantos otros músicos pusieron en sus magistrales composiciones.

La orquesta del maestro Arbós nos hace saborear, con sus primores de ejecución, todas las bellezas de la música clásica.

No hace falta ser técnico para comprenderlas.

Así como cuando visitamos una exposición de pinturas sabemos distinguir los cuadros buenos de los malos sin haber cogido nunca un pincel, también la música delicada, elevada, penetra en el alma aunque no seamos profesionales.

Basta sentir un poco.

¿Qué esmeró, qué exquisito cuidado ponen estos profesores en cuanto tocan y con qué recogimiento se les escucha!

De cuando en cuando notables violoncellistas, violinistas y pianistas nos asombran con su portentosa habilidad; y unos y otros, con su arte soberano, logran apoderarse de todo nuestro ser transportándonos á las regiones del ideal...

Ultimamente se han dedicado tres noches en el casino á la música de Wagner. Estos festivales Wagnerianos han sido un acierto.

El maestro Arbós que siente verdadera devoción por la música alemana, nos ha hecho gozar con las maravillas que encierran la Walkyria, Tannhäuser, el Canto de la forja, los Murmullos de la selva, el Ocaso de los Dioses. Los maestros cantores de

Nuremberg y el buque fantasma; en los que dejó huella imperecedera de su genio el gran compositor.

Para que no faltase nada en estas hermosas fiestas, el Casino trajo á tres notables artistas (tenor, barítono y soprano) que cantaron las óperas de Wagner, ajustándose á la pura escuela alemana y en el idioma del país, resultando con la orquesta un conjunto verdaderamente grandioso que arrebató al público, haciéndole sentir emoción suprema.

¿Cómo no ensalzar el buen gusto del activo e inteligente Administrador de este Gran Casino, alma de todas las fiestas de San Sebastián, D. Jacobo Domínguez y del insigne Arbós, á quienes debemos estas inolvidables sesiones?

¿Qué horas tan dulces, tan serenas y tan hermosas se pasan oyendo á esta magnífica orquesta!

¿Por qué no habían de ser así todas las horas de la vida?

El miércoles pasado á las diez y media estaba yo apoyado sobre el barandal del paseo de la Concha recreándome en la contemplación de aquellas preciosas vistas. Por delante, tenía las olas del mar que iban y venían incesantemente deshaciéndose en espuma de nieve, el "Giralda", hecho un barquito de escarapate, limpio, esbelto, ligero como una pluma; más allá la isla de Santa Clara, verde y frondosa, y más allá aún la inmensidad de las aguas con sus misterios y atractivos: á mi derecha la playa, esta playa linda como pocas, llena de pintorescas casetas, de niños y de risas, alegre y elegante; á mi espalda copudos y grandes árboles, después la carretera como una sala, y al fondo la hilera de magníficos hoteles que embellecen el paseo; y á la izquierda, en alto, dominándolo todo, Miramar, el Palacio de los Reyes.

¿Qué bien se estaba allí, bajo la sombra de un castaño, acariciado por los aires marinos, tan sólo entre tanta gente como desfilaba ante nuestros ojos, sin saludarnos siquiera, porque ni nos conocía, ni la conocíamos, gracias á Dios!

Era la hora del primer Consejo que iban á celebrar los Ministros con el Rey después de su llegada de Inglaterra, y sin duda á esto obedecía la aglomeración de curiosos en la "Concha". A los españoles les atrae cuanto huele á política...

Había que ver las caras que llevaban los representantes de una democracia que prohíbe manifestaciones...

Y pasaron hacia Palacio, García Prieto, Burell y Arias de Miranda, de levita y hongos en automóvil, y en coche, Aznar, de uniforme.

Las caras de los consejeros eran buenas, y al parecer, de larga duración... á pesar de las huelgas, de los carlistas y de Marruecos... ¿Acaso no estaba ya cubierta la suscripción de obligaciones del Tesoro, cosa muy importante?...

Los Ministros estaban contentos; y el país, lo estará también el país?

Peró á todo hay quien gane. La Reina rubia, la Reina guapa, llegó en carruaje á la rampa que baja al sitio de la playa donde juegan los pedazos de su corazón.

¡Ha radiante de gozo á reunirse con sus hijos á quienes, tal vez, después de su regreso no habría tenido tiempo de abrazar á su gusto.

La hermosa señora llegó bajo el toldo que cobija al Príncipe de Asturias y á los Infantes, los tomó en sus brazos y poniéndolos en alto, y temblando de ternura, seguramente, la vimos comérselos á besos... En aquel momento la Reina dejó paso á la madre que tiene el alma inundada de amores, y contra su pecho estrechó á aquellos niños, que sin darse cuenta, hacían pasar á D.ª Victoria uno de los ratos más felices de su vida, libre de ceremonias y etiquetas...

¿Cuánto hubiera dado D. Alfonso por hacer otro tanto!

Peró los deberes de jefe de Estado exigen, á veces, reprimir hasta los sentimientos de padre; y por eso, mientras la Reina satisfacía sus deseos al lado de sus pequeños, gozando de la luz del claro sol y de la brisa del mar, el Rey oía de labios del señor Canalejas el estado de la cuestión social y de nuestras relaciones con el Vaticano.

En este San Sebastián aristocrático, moderno y cultísimo, queda todavía rastro de su vida de pueblo, sin teléfonos, ni tranvías eléctricos.

Por estos boulevares se oye el pregón del Voz pública y andan las cabras de leche.

Semejante nota de aldea, que aquí resulta tan extraña, es altamente simpática.

Esteregonero es un hombre con lentes y barba, muy serio, que se dá acabada cuenta de su trascendental misión en la sociedad; lleva gorra galoneada, anda despacio y con aire de autoridad. En la mano derecha conserva un papel donde va escrito el pregón. El voz pública no va solo. Le precede un hombre á sus órdenes, con un tambor: Tampoco se ríe este otro funcionario, el jefe debe haberle comunicado su gravedad. Van de esquina en esquina seguidos de unos cuantos muchachos. Donde parece hacen alto; el hombre del tambor golpea con furia el parche, hácese el silencio y elregonero, gorra en mano, alza su voz preguntando por un alfiler que se ha perdido...

Y así pasan unas horas estos dos hombres por calles y plazas.

Esta escena nos hace olvidar un instante que nos hallamos en la capital mundial y nos trae á la memoria los pequeños lugares con su ambiente de paz y sencillez que tanto ama el espíritu...

El grupo de cabras atrae más á la gente; resulta más curioso.

Estas diez ó doce cabras son francesas, negras, de lanas, grandes, con cuernos vueltos hacia atrás. Con ellas va el dueño (que ha cambiado la "áspera zamarrá", por la blusa de dril) llamando á los parroquianos con un silbato. Las criadas bajan á la calle con vasos ó jarras. Extrae el hombre, rodilla en tierra, el caliente y rico jugo de las infladas ubres de sus cabras y seguido de éstas, continúa su camino por entre automóviles con la misma naturalidad, que si estuviese en la sierra.

Para que el cuadro resulte acabado, también se ve allí al perro. Es un perrito ordinario, feo y chico. Al parecer nada tiene de particular. Sin embargo es de un mérito extraordinario. Este pequeño perro es de los llamados "pastores". El nombre le cuadra. No se aparta de las cabras; las vigila, las separa si riñen, las cuida, y si alguna se queda atrás, le ladra para que ande y hasta le muerde si no obedece... Es un ejemplar notable. Sus hazañas las conoce todo San Sebastián.

¿Verdad que esta otra nota rústica tiene bastante color para traernos el eco de nuestras apacibles majadas, el grato perfume de nuestros campos y el recuerdo de las bellas poesías de Gabriel y Galán?

De política, nada; calma chicha. Aquí estuvo el Consejo de Ministros y cualquiera creería que iba á tener solución la huelga de Bilbao. Sí, sí. Ahora se anuncia la general.

¿Pero eso qué importancia tiene para un gobierno?, dirán los consejeros.

Y con una combinación de mandos militares para contentar á unos pocos y disgustar á muchos más, quedó justificado el viaje á San Sebastián.

Algo más hicieron los Ministros: comer, comer mucho.

Banquete en Ulia, banquete en el casino... ¿Qué modo de tragar!

De crisis ni hablaron siquiera.

¿Para qué? con la que atraviesa el país hay bastante.

LUIS GRANDE BAUDESSON.

San Sebastián Lunes, 29, Agosto 910.

## CASO ANÓMALO

Estamos en tiempos de verdadero empacho de legalidad; los vientos democráticos de tal manera elevan nuestras costumbres, oxigenándolas, que no es de extrañar que prescindiendo de la cédula de comunión que nosotros los retrógrados exigiríamos para cualquier acto de la vida, se precisa informe de buena conducta por la Guardia civil, certificación de estar vacunado y sobre todo papeleta de inscripción en el censo democrático expedida por el presidente del Comité respectivo. ¡Ay del ciudadano que viaje sin documentos tan importantes, y más si quiere ejercer actos para los que las leyes les facultan! ¡Dichosa edad, en la que el ilustre Canalejas, el de los programas dosimétricos, dispone del sol y aquí en nuestra provincia per accidens, el Sr. Herreros, nos administra con una blandura y sobre todo con la amabilidad exquisita, que ya quisiera para sí el Poncio de la insula más barataria que per se, nace, Poncio!

Y vamos al caso concreto. Nuestro amigo D. Antonio Payno Beas, Diputado provincial por el distrito de Logrosán-Navalmoral, es primer suplente del vocal de la Comisión provincial D. Juan Agustín González Peña. Este se encuentra enfermo, y para que el distrito no quede sin representación, en uso de un derecho perfectísimo, concurre el suplente á las sesiones que se están celebrando. Trae carta expresiva del vocal, dirigida al Presidente de la Comisión, justificando su excusa y exhibe telegrama autorizándole para sustituirle en las sesiones. El Sr. Herreros, Presidente per accidens de la Comisión—y bien sabe Dios, que merecía serlo per se—entiende que el Sr. Payno, viene indocumentado, y que los electores de Navalmoral que le votaron son de peor condición, que los de Trujillo, que le elevaron á él, por algún tiempo, al alcance de la campanilla y á los cuales se les puede privar de representación. Excusamos decir á los lectores que invocó para revestir su *devisión*, con un ropaje tenue, el respeto de la ley, el cumplimiento de su deber: si bien suprimió, acaso por olvido, hacer constar el sentimiento que le producía privar á un compañero de su legítimo derecho, siquiera por cortesía, como antes se olvidó también de saludar. Ya en el orden del más exquisito *altruismo legal*, negó á nuestro amigo Sr. Cáceres, vocal propietario, un ruego, que más que al presidente se dirigió al compañero. ¡Ah, una cosa es el Sr. Herreros, diputado que siempre se distinguió por su amabilidad, y otra cosa es el señor Herreros, Gobernador! El cargo impone actitudes y cuando el Sr. Herreros descienda de su elevada posición, volverá á ser el de siempre.

No hay que decir que nuestro querido amigo Sr. Payno protestó enérgicamente de la interpretación que la presidencia dió á los artículos 92 y siguientes de la Ley provincial, y que piensa entablar el oportuno recurso.

¿Cómo cambian los tiempos! Las veces que el Sr. Herrero ha formado parte de la Comisión provincial, no con autorización, sino por un simple recado de un portero. ¡Y qué criterio más amplio en aquel entonces, el del Sr. Herreros! Todo hecho en familia, en *peit comité*. Peró hoy, hoy, el Sr. Herreros nos administra de manera democrática, que es el ideal de todo aman

te de la justicia. Documentación completa, seriedad petrificada; la Comisión, que antes era reunión de compañeros donde cumpliendo con la ley, no se perdía el tinte de familiaridad que engendró el perfecto conocimiento de los deberes sociales, hoy es una cámara legislativa donde desde la clásica frase de ábrese la sesión, continúa su tono lúgubre, hasta el "levántase la sesión". Únicamente falta decorar con paños negros el local.

Aplaudiríamos sin reserva esta manera de obrar, si hubiera sido la norma de conducta de siempre, de su inspirador; pero hemos de censurar, que se pensara ayer de distinto modo, y hoy porque el viento venga de babor, se navegue a toda máquina. Cuanto más se aprieta, más se expone la cuerda a romperse.

HERMÓGENES.

## CATÓLICOS Y CONSERVADORES

La Prensa ha publicado la noticia de que en San Sebastián se iba a celebrar una controversia pública para discutir: "si los católicos pueden ser conservadores". Recientemente, en la misma tierra vasca, donde el sentimiento religioso, afortunadamente, es muy vivo, un periódico "Jaimista", ha publicado una larga serie de artículos en que se pretendía demostrar que, en efecto, un católico no puede ser conservador. Revelan todos estos hechos un estado de espíritu reducido, limitado, en la actualidad, que los periodistas conservadores los que trabajamos por los ideales conservadores, de buena fe, con entero desinterés, debemos esforzarnos en disipar.

Note el lector ante todo que una cierta tendencia política, una honda y enérgica tendencia, domina en estas discusiones y predicaciones. Si un católico no puede militar en un partido que, como el conservador, es el más tradicionalista que figura en la Monarquía actual, lógicamente se sigue que menos, mucho menos, podrá militar en el partido liberal. Y no pudiendo militar un católico ni en el partido conservador ni en el liberal, para los católicos no hay lugar dentro de la monarquía de D. Alfonso XIII. Luego los católicos españoles deben, para profesar en su integridad sus creencias, abandonar la monarquía alfoncina y prestar su concurso a otra dinastía que no sea la que se sienta hoy en el trono.

Pero todo este razonamiento cae por su base desde el momento en que se examina, no ya profundamente, sino con mera superficialidad; cuál es el espíritu del partido conservador; cuáles son sus aspiraciones y sus tendencias. La misma palabra "conservador", lo está diciendo; la misión del partido conservador es *conservar*: conservar las esencias tradicionales de España, conservar todo aquello—instituciones, sentimientos, ideas—que han hecho, a lo largo de los siglos, a través de generaciones y generaciones, que se forme y se desenvuelva una patria, la patria española, con su religión, con su monarquía, con su arte, con su literatura, con su derecho, con sus costumbres.

Sin embargo—dicen los católicos, algunos católicos intransigentes, los católicos a que antes aludíamos y que militan fuera de la monarquía alfoncina;—sin embargo, el partido conservador no se denomina conservador a veces; el partido conservador se llama y se ha llamado siempre *liberal-conservador*. En su consecuencia; el partido conservador es un partido *liberal*, y un católico no puede figurar en los partidos liberales. Negamos también en redondo tal consecuencia. ¿Desde cuándo y por qué razones los católicos no pueden militar en los partidos liberales? Pues desde Montalembert acá, y mucho antes, ¿no existe una tradición, muy noble y muy fuerte de catolicismo, liberal? ¿En qué el "liberalismo", se opone al catolicismo? El catolicismo, en su esencia—no hay más que hojear su historia,—¿no es una escuela, fecundísima escuela, de libertad? ¿Quién ha abolido la esclavitud? ¿Quién ha hecho entrar en la civilización moderna occidental las grandes ideas de libertad, de igualdad y de fraternidad? Pero los mismos católicos intransigentes no encuentran para su intransigencia razones sólidas y positivas.

En 1875, uno de esos católicos intransigentes, el distinguidísimo publicista Gabino Tejado, publicó un libro titulado *El catolicismo liberal*. La conclusión a que llega el autor en esa obra es la de que los católicos no pueden de ningún modo ser liberales. Gabino Tejado resume su argumentación en estas líneas, que copio a la letra: "La tradición dice que hay verdades que en ningún tiempo ni de modo alguno pueden ser puestas en tela de juicio, y por consiguiente, que en ningún tiempo ni de modo alguno pueden ser mermadas ni suspendidos los derechos engendrados por esas verdades.

El *liberalismo* profesa, en cambio, con sus teorías y con sus prácticas, que toda verdad es siempre discutible en algún modo, y por consiguiente, que no hay derecho alguno absolutamente irrevocable; pues todo derecho no es, en efecto, otra cosa sino una verdad aplicada al libre ejercicio de alguna facultad.

He citado por extenso estas líneas porque, habiendo sido su autor uno de los publicistas más en predicamento en el campo de la intransigencia, constituyen, por decirlo así, un documento seguro y sólido en que fundamentar las objeciones. Pues bien, ¿quién no ve que de ese mismo autorizadísimo texto se desprende la compatibilidad, el acuerdo, entre el catolicismo y el liberalismo? La esclavitud, por ejemplo, ¿no era algo indiscutible, que "no podía ser puesto en tela de juicio"? Y, sin embargo, esa institución indiscutible, ese derecho irrevocable, ¿no ha sido discutido y revocado por el mismo catolicismo? Se podrían citar numerosos ejemplos más. Toda la "evolución del catolicismo, en cuanto a lo social, evolución apuntada por San Vicente de Lerins en su *Comentario* y continuada modernamente por el cardenal Newman y por el obispo Ketteler; toda esa "evolución" del catolicismo es, en su fondo, en su esencia, una manifestación, un desenvolvimiento profundamente social y liberal. Y precisamente hoy toda la fuerza, todo el alcance inmenso del catolicismo llamado social, catolicismo perfectamente ortodoxo, estriba en ese su profundo y bienhechor liberalismo. El hecho es tan conocido, tan vulgar, que sólo espíritus superficiales pueden desconocerlo. No es preciso, por lo tanto, que insistamos en ello.

Añadiremos algunas palabras más. El libro de Gabino Tejado se escribió antes del advenimiento al trono pontificio de León XIII. Desde 1875, fecha de esa obra (obra verdaderamente representativa y sintomática), las cosas han cambiado notablemente. Gracias a la sabiduría y al amplio espíritu de León XIII, la "evolución" del catolicismo, el catolicismo llamado social, ha adquirido un extraordinario y magnífico desenvolvimiento. En Francia, por ejemplo, existía un núcleo considerable de católicos irreducibles, intransigentes. Portavoz de esos católicos intransigentes era un pensador y orador tan eminente como el conde Alberto de Mun. El conde de Mun, ante los partidos liberales franceses, pensó en organizar un "partido católico"; era esa la más entusiasta de sus aspiraciones, el más ferviente de sus anhelos. Pues bien, ese conde de Mun, el gran orador católico, "benedicido por tres Pontífices, por Pío IX, por León XIII y por Pío X",—como decía hace poco hablando de él un escritor católico también,—el conde de Mun, repito, por consejos del anterior Pontífice, desistió de su idea de fundar un partido católico, desistió del ideal de toda su vida. Y ¿saben los lectores en qué partido milita hoy ese consecuente e insigne campeón católico? En la *Acción liberal popular*, dirigida por otro católico acendrado e ilustre: Jacques Pion. Y ¿saben los lectores cuál es el programa de esa *Acción liberal popular*? En cuatro palabras tan sólo lo ha condensado su director: *Religión libre, patria libre*. Ese partido, perfectamente social y liberal, trabaja activamente por el mejoramiento de las clases trabajadoras, ese partido forma su programa de todo lo que hay de fecundo, de vital, de grande, en la tradición y todo lo que hay de bienhechor, de generoso y de legítimo en la innovación. ¿Es otro el programa del partido que en España dirige D. Antonio Maura?

AZORIN

(Del A. B. C.)

## DESDE UN BANCO DE CÁNOVAS

—Estoy muy cansado, llevamos algún tiempo paseando y tengo verdaderos deseos de sentarme.

—Yo también los siento; pero algo difícil va a ser encontrar un banco donde descansar, hay mucha gente sentada y no creo que quieras hacerlo en esas incómodas sillas que no sirven más que para llevarlas uno reproducidas en las espaldas si tuvo la *comodidad* de recostarse mucho sobre ellas.

—Calla!, esto se pone bien, allí veo, bajo aquellos árboles, un asiento que parece ser de los bajitos, date prisa, que aquel grupo de señoritas se dirige a tomarlo; tenemos suerte, pasó de largo el grupo, ya es nuestro... (sentándose) que placer se experimenta cuando se consigue lo que se desea.

—¿De qué hablamos?

—De nada, escuchemos a la gente que pasee.

—Es una indiscreción.

—No te importe. Escucha que aquí vienen dos jóvenes muy enfrascadas en su conversación y deben decir cosas interesantes.

—Puedes hacer lo que quieras, creerlo o no creerlo, más lo que te acabo de decir es verdad.

—Siempre me has dicho lo mismo, cuando de ese muchacho te hablé y luego, sin darte cuenta, haces cosas completamente distintas, lo cual me induce a creer que me has engañado siempre y que ahora me engañas también.

—No te he engañado nunca; lo que no puedo asegurarte es que yo no resulte engañada. Voy a hacerte una confesión, pero antes prométeme guardar secreto.

—¿Vas a oír?

—Te lo prometo.

—Pues bien. Yo a todos digo que no lo quiero, yo también quiero no quererle, pero de tal manera se ha apoderado de mi corazón ese hombre, que empiezo a pensar si el odio que antes me inspiró, va dulcificándose más y más, para convertirse en amor, y en amor grande.

—Si que es raro lo que te pasa.

—Y lo peor es que ahora, cuando yo quería que se paseara conmigo, cuando a mi lado quisiera verme siempre, noto que se desvía, que no me mira, que no se interesa por mí y que pasea con otras...

—¿Conoces a ese feliz del que nos resulta enamorada esa mujer, tan hermosa y tan guapa?

—Si es nuestro amigo...

—¿Quién es?, pero es posible que... haya enamorado a esa mujer?

—Ya lo ves, lo acabas de oír y como es un secreto de confesión harás el favor de... decirselo en cuanto lo veas; para que ella se enamore más.

—Dejemos esto. Ahí vienen dos parejas hablando en conversación general; fijate, acompañando a las jóvenes viene el amigo de que hablábamos; ¡si supiera lo que hemos escuchado! Parece que todos se dirigen a él...

—No lo niegue V. en estas Capitales pequeñas no se puede tener oculto nada, y mucho menos el amor que es cosa que, por sí, se exterioriza de tal forma que es vista por todos, hasta por los más miopes, y nosotros andamos bien de la vista.

—¿Pero qué adelanta V. con negarlo?

Eso mismo le digo yo.

—Por Dios, amigas mías, si yo no niego nada, si yo no quiero engañar a ustedes, si aunque lo quisiera, de existir eso que dicen me sería imposible hacerlo, por aquello que dijo V. antes, que el amor no se puede ocultar; lo que pasa es que no lo siento por tener esa mujer.

—Si, vénganos V. con historias ahora. Eso dicen todos Uds., pero lo cierto es que a V. le mira ella bastante y que cuando se la encuentra no vuelve la cabeza y eso es muy significativo.

—Precisamente se nos presenta ahora ocasión propicia para convencernos de que V. trata de engañarnos. Muy cerca viene su amada con su eterna amigueta, ya veremos si se cruzan o no las miradas de esos ojos. Prevenirse, que se acerca, y V., obre como si estuviese solo, por más que esto no es necesario recomendárselo, el corazón se encargará de hacerle obrar lo mismo que si nadie le observara.

(Los grupos se cruzan. Ellos se miran).

—Niéguelo V. ahora, no ha dejado usted de mirar hasta que pasó.

—Cuando yo digo que el amor no se puede tener oculto...

—Sea enhorabuena, señora, se dice por el pueblo, que el novio de su hija está dispuesto a formalizar las relaciones y a casarse en seguida.

—Eso se dice siempre, pero luego, nunca faltan riñas de amantes que tiran por tierra todos los proyectos, que la inteligencia de un enamorado concibe y que ahora, como en nuestro tiempo, se reducen a buscar la manera de ir pronto a la vicaría.

—No diga V. eso; en estos tiempos, los enamorados no conciben tales proyectos, sino los contrarios, buscan la manera de llegar más tarde.

—Es que no tiene V. en cuenta, que hoy el vivir, cuesta más que cuando nosotros éramos jóvenes, que las necesidades de la vida van en aumento y que en cambio disminuyen los medios de satisfacerlas.

—Si, sí, defienda V. a los jóvenes del día; y después de todo, ustedes hacen bien, tanto su hija como la de usted han encontrado dos jóvenes buenos, trabajadores y que parecen, no lo afirmaré, localmente enamorados de las chicas. En cambio, mi pobre hija, no tiene esa suerte, el que la galantea no es mal muchacho; mas solamente cuenta con el Título y eso es bien poco, francamente; siento que ahora que él se encuentra un poco más retraído,

ella parece estar más enamorada. Le digo a ustedes que estas hijas le quitan a una la tranquilidad y la vida.

—Ya hará oposiciones, señora, y obtendrá plaza, dicen que es listo.

—Es la madre de aquella joven enamorada de nuestro amigo que pasó hace un rato, ¿recuerdas?

—Sí. También le debemos decir que la suegra no le hace *cartel*.

—¿Ha no visto quiénes vienen por el kiosco de la música?

—No, ¿quiénes son? yo no distingo bien; ese foco ha empezado a *parpadear* y es imposible conocer a la gente.

—¡Nuestras dos íntimas, amigas!

—¿Pero es que llegan ahora?

—No, estaban hace rato en él, pero sentadas.

—¿Vienen solas?

—¿Qué cosa más rara.

—Agucemos el oído, deben decir cosas interesantes.

—¡Callate, que ya están aquí; vienen muy de prisa; estará hoy... más nerviosa que otros días?

—Debe estarlo, porque acaba de romper el abanico.

—¿Oistes algo? yo, no, hoy por rara excepción se les ha ocurrido hablar bajito.

—Si, pero no tanto, que evitaran, que hasta aquí llegarán estas palabras: "¿La que sí, no, la que no, sí... ¿Qué querrán decir?"

—Pues chico, si eso fue todo lo que oistes, creo que nos hemos quedado enterados de su conversación.

—¿Por qué apagan la luz ya?

—Dan las doce y es la hora de marcharse.

—¿Qué lástima! tan bien como nos iba en el aguardito.

Por la indiscreción,

GIUSEPPE.

## UNA BODA

El sábado último, a las diez de la noche, se celebró el enlace de la bellísima señorita Elvira Sánchez, con el joven e ilustrado Ingeniero industrial, nuestro querido amigo D. Juan Muñoz Muro.

En la morada de los padres de la contrayente, y en una linda capillita, se verificó la ceremonia religiosa en la que desempeñó las funciones propias de su ministerio el sacerdote Sr. Chivo. Para los efectos de la inscripción en el Registro civil, concurrió el Juez municipal suplente señor Carrero.

Fué apadrinado el nuevo matrimonio por el distinguido Letrado, Notario de Coria, D. Manuel M.ª Muro Galán y la respetable Sra. D.ª Manuela Galán y Castillo tío y abuela de Juanito, como cariñosamente llamamos los amigos a Muñoz Muro; y asistieron a la boda, aparte de las familias respectivas, los Sres. Montero (don José), Álvarez (D. Alejandro), Villegas (D. Luis) y Murillo (D. Tomás), que firmaron el acta en calidad de testigos.

Al lector, y con más abundancia de motivos a la discreta lectora, pedimos mil perdones por no detenernos en los consabidos y casi obligados detalles de regalos, de trajes, hasta de emociones experimentadas por los que en el acto tuvieron intervención directa.

Bástele saber a uno y a otra que—según nos digieron—en el tiempo que permanecieron los invitados en la casa de los señores de Sánchez, se respiró un ambiente de encantadora sencillez y familiaridad, que hacía resaltar notoriamente la impresión de ventura revelada en el semblante de los novios.

María, Blanca y Filina, las tres lindísimas hermanas de la ya señora de Muñoz Muro, se desvivieron por atender y obsequiar a todos con dulces, helados, champagne y magníficos habanos, que aun siendo buenos, parecían mejores por la calidad de quienes los ofrecían, sustituyendo, en honor de todos, a los servidores de la casa.

Que el nuevo matrimonio sea tan feliz, dichoso como merece y nosotros sinceramente le deseamos.

## CAMPOS EXPERIMENTALES DE ABONOS

Las cosechas de trigo y los abonos

El problema de la cuestión cereal, que tanto ha preocupado a los antiguos economistas, a venido resolverse con el empleo de los abonos químicos, mediante los cuales cabe duplicar y aun triplicar, en muchos casos, las cosechas que antaño se obtenían sin el concurso de estos preciados fertilizantes.

Podemos afirmar, sin temor a que se nos contradiga, que bastaría una racional aplicación de los abonos minerales en nuestros cultivos de trigo, para producir el grano necesario al consumo interior.

brándonos así del enorme tributo que por este concepto pagamos al extranjero. Como demostración de este aserto vamos a citar los resultados de varios ensayos establecidos en diferentes provincias españolas unos en secano, otros en regadío y sobre tierras de composición muy diferente; todos en el cultivo del trigo. Dichos ensayos comprendían tres parcelas iguales, unas sin abonos, otra con abono fosfatado y nitrogenado, y una tercera con abono fosfatado, nitrogenado y potásico (fertilización completa). Las dosis empleadas fueron de 300 á 500 kilos de superfosfato ó de escorias Thomas; 150 á 200 kgs. de sulfato amónico ó de nitrato sódico ó cálcico, y 80 á 100 kilogramos de cloruro potásico ó sulfato de potasa, según la naturaleza y fertilidad del suelo en que se realizó el ensayo. Los resultados obtenidos han sido los siguientes:

| EXPERIMENTADORES                 | PRODUCCIÓN DE TRIGO POR HECTÁREA |                             |   |
|----------------------------------|----------------------------------|-----------------------------|---|
|                                  | Sin abono                        | Abono completo (en potasio) | Abono completo (en potasio y nitrógeno) |
| D. Pasañal Llorens (Alicante)    | 1220 k.                          | 2760 k.                     | 3260 k.                                 |
| D. Isabel Domenech (Alicante)    | 980                              | 1846                        | 2300                                    |
| D. Salvador Campaamor (Asturias) | 1440                             | 1986                        | 2880                                    |
| D. Nicomedes Colla (Burgos)      | 1740                             | 2400                        | 3620                                    |
| D. María Hierro (Burgos)         | 1410                             | 1960                        | 2560                                    |
| D. Pedro Salazar (Burgos)        | 1450                             | 2550                        | 3500                                    |
| D. Juan Delgado (Cádiz)          | 470                              | 822                         | 1410                                    |
| D. Luis Sayol (Gerona)           | 937                              | 1412                        | 2047                                    |
| D. Juan Serrat (Gerona)          | 3015                             | 3120                        | 4490                                    |
| D. Juan Borrel (Gerona)          | 1320                             | 1800                        | 2520                                    |
| D. Narciso Aragón (Granada)      | 1674                             | 324                         | 5078                                    |
| D. Manuel Serrano (Granada)      | 1710                             | 2300                        | 3220                                    |
| D. Simón Calvo (Huesca)          | 1130                             | 2600                        | 2660                                    |
| D. Jorge Coronas (Huesca)        | 2160                             | 2900                        | 3350                                    |
| D. Justo María Páramo (Lugo)     | 812                              | 1240                        | 1770                                    |
| D. Antonio Oliver (Mallorca)     | 1293                             | 1348                        | 2280                                    |
| D. Moisés Maestré (Murcia)       | 940                              | 1280                        | 2600                                    |
| D. Mariano Peña (Segovia)        | 1170                             | 1320                        | 2240                                    |
| D. José Manuel Ayosa (Ternil)    | 700                              | 1600                        | 1860                                    |
| D. Francisco Ronce (Valencia)    | 4093                             | 4060                        | 4560                                    |
| D. José Benavent (Valencia)      | 951                              | 1818                        | 2160                                    |

(1) Esta parcela se abonó con superfosfato. Las cifras anteriores (que varían de un ensayo á otro, por modo considerable, á causa de las diferencias notables del suelo, clima, etc.) establecen de un modo patente:

- 1.º Que mediante el empleo de una fórmula completa de abonos químicos se puede siempre aumentar la producción de trigo en muy elevada cantidad.
  - 2.º Que para obtener el máximo de rendimientos es indispensable no prescindir de ninguna de las tres substancias (potasa, ácido fórfórico y nitrógeno) que constituyen la base de la fertilización del suelo. Se ve, en efecto, que la supresión de la potasa en la segunda parcela de los referidos ensayos, determinó una disminución de cosecha bastante considerable en todos los casos citados.
- Pudieramos dar cuenta de otros muchos experimentos análogos á los ya mencionados, en los cuales se obtuvieron idénticos resultados; pero creemos que lo dicho basta para convencer al agricultor de la eficacia del abono químico completo.

## NOTICIAS GENERALES

**Que así sea.**  
En la sesión del Concejo Dijo el Alcalde Mayor A los demás Concejales, Que está haciendo una gestión Para que pase al Estado La ronda, y que el Director General—Luis de Armiñán— Con quien del asunto habló, Le ha llenado de esperanzas Y al par de satisfacción. Un aplauso al Sr. Acha Por lo que ya consiguió, Y que la esperanza llegue Pronto á su realización.

**Por arte y belleza.**  
Habiendo dejado de pertenecer á la Compañía que dirige el Sr. Montijano, la primera actriz Srta. Ortega, que tantas simpatías cuenta entre nuestro público y que tantos aplausos ha cosechado en esta tem-

porada, varios jóvenes de nuestra alta sociedad, piensan celebrar una función de beneficio en la que ella tomará parte, en uno de los primeros días de la semana próxima. Dado el entusiasmo que tan simpática y bella artista ha despertado en esta Capital, no dudamos que la noche de su beneficio será para ella un nuevo triunfo que unirá á los muchos que tanto en Cáceres como en las demás poblaciones ha obtenido.

Los enfriamientos por el sudor se evitan con una fricción general de la higiénica *Agua de Colonia de Orive*, que impide los catarrros que podrían sobrevenir y produce gran elasticidad y brío á los tejidos. Un sudor cortado por el frío acarrea un seguro catarro, que se evita infaliblemente secando el cuerpo y friccionándolo después con el *Agua de Colonia de Orive*.

**Comisión.**  
Celebró dos sesiones En estos días E informó los recursos De varias villas... ¡Pueblos de Coria, Nulas las elecciones Vamos á otras!

**A la tercera.**  
Irá la vencida si el adagio no miente. Decimos esto porque días pasados se suspendió por segunda vez la vista de la causa que se sigue contra los hermanos "Castillas, José, Matías é Ignacio Iglesias que—como acaso ya no recuerden nuestros lectores—hace próximamente dos años tuvieron una reyerta con el inspector de policía Sr. Torres en la calle de Margallo.

Motivó la suspensión del juicio la no comparecencia del inspector lesionado. Y el público que esperaba La celebración del juicio, Al verse así chasquado Se marchó triste y mohino.

A la tercera será la vencida, esperemos señores.

**Traslado.**  
De esta comandancia pasa á la de Badajoz, en virtud de su ascenso, el segundo teniente de la Guardia Civil D. Eugenio Cerro Cepeda. Aunque no he tenido el gusto De tratar á Don Eugenio, Con todo mi corazón Celebro lo del ascenso.

Ya llegaron los tan acreditados chocolates "La Pureza" que gozan justa fama por su elaboración especial, en la que entran los mejores cacao y azúcares, pues el dueño de la fábrica LA PUREZA, D. Salustiano González, la tiene montada con los adelantos modernos, poseyendo además en la ciudad de Plasencia un gran almacén de cacao, azúcares y canelas exquisitos. Cacerreños, si queréis tomar chocolates riquísimos en casa de D. Mauricio Quirós es donde únicamente se venden los de LA PUREZA.

**Des para uno.**  
El último domingo se ha verificado en esta Audiencia la proclamación de candidatos para Diputados á Cortes por el distrito de Plasencia, quedando designados D. Rafael Esbry, ministerial, y D. Mariano Delgado, conservador.

**Meditación.**  
Lo que va á escribir seguidamente mi pecadoro pluma no es una noticia, es un relleno, un embuchado, ó cosa así, para estirar la sección.  
No la escribiré patética Por si causa mi gramática: Es meditación estética No ya estática...  
¿Lector, viste por tu vida Algo más feo y más raro Que las puertas entreabiertas De "Variedades," (teatro)? Sin luz el foco en la calle Y sin luz también el patio, Parece boca de lobo Aquel nicho funerario, Boca de lobo sin dientes, Entrada oscura de un antro, Alevosía encubierta O algo del infierno, ¡algo Que á voces está pidiendo De un cerrajero la mano!  
Porque hay que ver entreabiertas Aquellas puertas ¡¡¡que puertas!! Y ustedes perdonen la meditación.

**CALENTURAS** de todas clases, diarías, tercianas ó cuartanas; se curan radicalmente y se evitan las recaídas con el uso del **PIREXOL** el mejor antipalúdico que se conoce. Venta á 2 pesetas-caja en todas FARMACIAS y DROGUERÍAS, bien surtidas.

**Viendo un retrato.**  
Una chica retrechera Viendo el retrato de Esbry Entusiasmada ¡ay de mí! Exclamó de esta manera: "Con esa pose que pones Me agradas tanto, mi amor, Que si yo fuera elector ¡Ganabas las elecciones!"

Aliento delicioso, esbelta dentadura, tiénese siempre, usando á diario en enjuagatorios el *Licor del Polo*.

**Variadales.**  
La esposa de Aguilar, que vale tanto Como vale su esposo, En el feo corral de Doña Juana Debutará muy pronto.

**Desgracia.**  
Al simpático Cezón Cazador empedernado ¡Ay! se le ha perniquebrado Un hermoso perdigón, Triste y mustio en el jaulón Arrastra "El Cid," una pata, ¡Pobre macho! suerte ingrata La del triste cazador! Que no se muera. Señor, El de la pata escarlata!

**SE VENDE** una prensa de husillo para la elaboración de aceite, en muy buen uso y arreglado precio. En la Imprenta de este periódico, Portal Llano, 19, darán razón.

Rogamos á los suscriptores á quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo á la mayor brevedad.

**Centro Escolar Extremeño**  
Academia-pensión para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio.  
Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.  
Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.  
Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulados.  
En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1909-1910, han obtenido los alumnos de este Centro, nueve matriculas de honor, 24 sobresalientes, 30 notables y 114 aprobados.  
Pídanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director **DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ** CACERES: Plazuela de los Caldereros, núm. 2 (Palacio de la Generala) Cáceres.—Tip. de Jiménez.

**JUAN MIRÓ Y C.ª**  
S. en C.  
Adriano, 36, SEVILLA  
**TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERÍA Y CERRAJERÍA**  
Especialidad en las maquinarias para la elaboración de aceites con arreglo á los últimos adelantos.  
Esta importante casa ha instalado en Cáceres á los Sres. M. Castellano y C.ª la primera Fábrica aceitera con los modernos aparatos colocados hasta el día, habiendo dado en su funcionamiento resultado inmejorable.  
Esta Fábrica se encarga también en construir todo trabajo de Cerrajería moderna, Cubier de hierro para cristales, Armaduras metálicas para edificios, Puertas de acero ondulado para establecimientos, Instalaciones completas de Molinos harineros por piedra, Norias, Bombas movidas por caballerías y Turbinas para elevaciones de agua.  
Motores á gas pobre de marcas acreditadas desde dos caballos en adelante de fuerza, privilegio exclusivo por su gasógeno de aspiración.  
Garantías y referencias, cuantas se deseen. Proyectos y presupuestos gratis.  
Representante en Cáceres: **FELIPE PARRA**

**ANTONIO RUBIO.**—Alfonso XIII, 28, Cáceres.  
Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.  
Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Camas de hierro, inglesas y del país.—Muebles.—Cuadros y espejos.—Armas de fuego.—Aparatos higiénicos.—Fumistería.—Aparatos para la Agricultura.—Arados, bombas y tuberías.—Máquinas de coser.—Material eléctrico.—Teléfonos.—Timbres.—Pararrayos.—Tubos acústicos.—Instalador de luz eléctrica matriculado.—Material, aparatos y cristalería.—Lámparas para luz eléctrica desde tres bujías en adelante.—Sifones para retretes de todas clases.

**Gabino Muriel Polo**  
COMPRA-VENTA DE CEREALES DE TODAS LAS ESPECIES  
ALMACÉN EN LA ESTACIÓN  
Cáceres.

**SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA**  
AGENCIA COMERCIAL DE EXTREMADURA  
CENTRO DE REPRESENTACIONES  
grasas especiales para máquinas y carruajes; aparatos para apagar fuegos Miminax; pulpa de remolacha (gran pienso para toda clase de ganados).  
**JOSÉ BENAVENT**  
Cáceres.

**GRANDES TALLERES DE MARMOLÉS**  
DE **VALENTIN ANDRADA**  
Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.  
Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.  
SAN PEDRO, 4.—CÁCERES  
Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16.

